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Alle rettigheder til undersøgelsesmaterialet tilhører MEGAFON. Materialet må kun 

anvendes af Sundhedsstyrelsen og denne organisations rådgivere. Materialet må 

ikke videregives, herunder kopieres til tredje part, uden skriftlig tilladelse fra MEGAFON. 

Offentliggørelse af materialet eller deraf udledte oplysninger er kun tilladt efter skriftlig 

tilladelse og kun med opgivelse af analyseinstituttet MEGAFON som kilde. 
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1 OM UNDERSØGELSEN 
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1.1 UNDERSØGELSENS FORMÅL  

Sundhedsstyrelsen ønsker med denne undersøgelse at afdække alkohol- og rygepolitikken på 

gymnasier og erhvervsskoler i Danmark. Denne undersøgelse omhandler kun spørgsmål 

vedrørende alkohol. 

 

1.2 UNDERSØGELSESMETODE OG TEKNIK  

Til undersøgelsen er valgt telefoninterview. Herved opnås for det første, at respondenterne har 

mulighed for at få gentaget et spørgsmål, hvis de ikke forstår, hvad der bliver spurgt om. For det 

andet sikres, at respondenterne bruger den fornødne tid på hvert enkelt spørgsmål 

 

Således øges sandsynligheden for, at der svares på det, der bliver spurgt om, og at alle spørgsmål 

bliver besvaret. Dette kan ikke opnås i samme omfang med en internet-undersøgelse eller med en 

postalreturneret spørgeskemaundersøgelse. 

 

Endelig kræver en række af spørgsmålene en omhyggelig gennemgang fra en trænet 

interviewer for at sikre standardisering i afkodningen af svarene. 

 

Telefoninterviewet er desuden valgt, fordi det giver mulighed for at få interview med et større antal 

respondenter, inden for de givne økonomiske rammer, end det personlige interview. 

 

Undersøgelsen er gennemført særskilt for Sundhedsstyrelsen, så ingen uvedkommende spørgsmål 

kan påvirke besvarelsen af Sundhedsstyrelsens spørgsmål. 

 

Respondenterne har deltaget anonymt i undersøgelsen. Sikringen af anonymitet er vigtig for 

at skabe en høj grad af troværdighed i besvarelserne. 

 

Inden undersøgelsens igangsættelse er der foretaget en foranalyse med 5 interview til brug for 

kontrol af spørgeskema og metode. 

 

Spørgeskemaet, der er anvendt til telefoninterviewene, er gengivet i afsnit 4. 

 
 

1.3 GENNEMFØRELSEN AF UNDERSØGELSEN  

Undersøgelsen blev gennemført planmæssigt og fuldt tilfredsstillende i perioden 5. 

september til 13. september 2018. 

 

Målgruppen for undersøgelsen er efter aftale med Sundhedsstyrelsen fastsat til alle gymnasier 

og erhvervsskoler i Danmark. 

 

Respondenterne er kontaktet i tidsrummet fra kl. 9.00 til kl. 16.00.  

 

Var rette vedkommende ikke til stede, blev der forsøgt lavet en aftale om, hvornår vi kunne ringe 

igen. Var der ingen at træffe overhovedet, blev samme telefonnummer forsøgt kontaktet op til 6 

gange. 

 

For en undersøgelse af denne art er 150 interview et passende antal interview til at give 

tilstrækkelig statistisk sikkerhed for de opnåede resultater. 
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Til undersøgelsen blev anvendt en bruttostikprøve på 353 telefonnumre til alle gymnasier og 

erhvervsskoler i Danmark. 

 

166 brugbare interview er gennemført. Tabel A nedenfor viser gennemførelsesstatistikken 

for undersøgelsen. En gennemførelsesprocent på 59% er meget tilfredsstillende for en 

telefonundersøgelse. 

 
 
TABEL A. UNDERSØGELSENS GENNEMFØRELSESSTATISTIK 

Absolutte antal og procent n % 

Bruttostikprøve 353   

 Ubrugte 0   

 Fravalgte, udgået 6   

 Fravalgte, andet 67   

Nettostikprøve 280 100% 

 Nægtere 46 16% 

 Ikke truffet 68 24% 

Gennemførte interview 166 59% 

MEGAFON 

 
 
 

1.4 TABELLERNE 
 
De forskellige tabelnumre svarer til nummeret på det tilsvarende spørgsmål i 

spørgeskemaet. Tabel 3 angiver således, at tabellen viser besvarelserne af spørgsmål 3 i 

spørgeskemaet. 

 

Der er lavet krydstabeller med følgende spørgsmål: 

 

 spm. 12.  Noter type af ungdomsuddannelse 

 spm. 13. Noter region 

 

 

I såvel frekvenstabeller som krydstabeller er angivet både antallet af respondenter, der har angivet 

det pågældende svar, og procentandelen af det samlede antal besvarelser. 

 

 
 

1.5 STATISTISKE USIKKERHEDER 
 
I nedenstående tabel B er der for totalpopulationen N på 353 angivet de statistiske usikkerheder for 
forskellige svarpopulationer på et 95% signifikansniveau. 95%-niveauet er en alment accepteret 
standard i både kommerciel og videnskabelig sammenhæng. 
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TABEL B. USIKKERHEDER FOR POPULATIONERS SVARFORDELINGER, 95% 

SIGNIFIKANSNIVEAU, TOTALPOPULATION N=353 

Svarfordeling, 
% 

Population, n 

10 50 80 100 150 170 200 250 300 353 

Usikkerheder, % 

95 5 6,09 2,56 1,92 1,65 1,21 1,08 0,91 0,67 0,44 0,00 

90 10 14,53 6,11 4,58 3,95 2,89 2,57 2,17 1,59 1,04 0,00 

85 15 19,14 8,05 6,04 5,20 3,80 3,39 2,86 2,10 1,37 0,00 

80 20 22,43 9,43 7,07 6,09 4,46 3,97 3,35 2,46 1,61 0,00 

75 25 24,92 10,47 7,86 6,77 4,95 4,41 3,72 2,73 1,79 0,00 

70 30 26,84 11,28 8,46 7,29 5,33 4,75 4,01 2,94 1,93 0,00 

65 35 28,30 11,89 8,93 7,69 5,62 5,01 4,23 3,10 2,03 0,00 

60 40 29,37 12,34 9,26 7,98 5,83 5,20 4,39 3,22 2,11 0,00 

55 45 30,09 12,65 9,49 8,17 5,98 5,33 4,49 3,30 2,16 0,00 

50 50 30,49 12,82 9,62 8,28 6,06 5,40 4,55 3,34 2,19 0,00 

 
 
Af tabellen fremgår de statistiske usikkerheder ved forskellige svarfordelinger. Gennemføres der 
f.eks. 200 interview, og 15% af respondenterne har afgivet svar i en bestemt svarkategori, ligger 
den sande værdi med 95% sikkerhed indenfor det observerede +/- 2,86 procentpoints.  
 
 

De angivne usikkerheder for populationerne bør tages i betragtning ved aflæsningen af krydstabeller, 
kolonnernes totaler. Bemærk, at ved populationer (kolonnetotaler) hvor n<50, er usikkerheden 
betydelig. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
1.6 STRATIFICERING OG VÆGTNING AF DATAMATERIALET 
 
Der er ikke foretaget vægtning af datamaterialet. 

De angivne usikkerheder for populationerne bør tages i 

betragtning ved aflæsningen af krydstabeller, kolonnernes 

totaler. Bemærk, at ved populationer (kolonnetotaler) hvor 

n<50, er usikkerheden betydelig. 
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Rapporten er udarbejdet af Casper Ottar Jensen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

MEGAFON er medlem af ESOMAR og er certificeret efter DS/EN ISO-

20252:2012 standarderne. DS/EN ISO-20252:2012 er de internationale branche-

specifikke standarder for markeds-, opinions- og samfundsundersøgelser. 

Standarderne sikrer, at der udføres fast og dokumenteret kvalitetskontrol af alle 

led i procedurerne fra den første kontakt med kunden helt frem til den endelige 

rapport. Derudover supplerer ISO-standarderne ESOMAR’s regler vedrørende 

etiske retningslinjer og korrekt adfærd overfor kunder og respondenter. 
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2 FREKVENSTABELLER 

 

 
 

166 RESPONDENTER 
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01. Har I nedskrevet en politik 
eller et kodeks vedrørende 
alkohol på jeres 
uddannelsesinstitution?  
All interviews 
No weighting 

n % 

Ja 157 95% 

Nej 9 5% 

Ved ikke 0 0% 

Total 166 100% 

 

 

02. Har skolen en eller flere af 
følgende regler/initiativer 
vedrørende alkohol? 
All interviews 
No weighting 

n % 

Hvis der udskænkes alkohol ved 
fester o.lign arrangementer er 
der altid personale fra skolen 
tilstede 

138 83% 

En regel om at alkohol ikke er 
tilladt ved arrangementer som 
introture/introdage for nye elever  

137 83% 

En regel om at der ved fester 
o.lign ikke må udskænkes 
alkohol med en procent på over 
16,5% 

126 76% 

En regel om at elever ikke må 
møde op til fester o.lign 
arrangementer i tydelig beruset 
tilstand 

126 76% 

Alle fester er lukkede fester – 
kun for skolens elever  

120 72% 

Et loft over antallet af 
fester/arrangementer, hvor der 
må udskænkes alkohol  

104 63% 

Alkohol er ikke tilladt i 
forbindelse med studieture og 
ekskursioner 

87 52% 

Er der andet? (notér) 34 20% 

Nej, ingen regler/initiativer  4 2% 

Ved ikke 0 0% 

Svar i alt 876 528% 

Total 166 100% 

 
 

 

 

 

03. I hvilken grad mener du, at 
reglerne bliver overholdt på 
skolen? 
All interviews 
No weighting 

n % 

I meget høj grad  98 60% 

I høj grad 57 35% 

I nogen grad 6 4% 

I mindre grad 0 0% 

Slet ikke 1 1% 

Total 162 100% 

 

 

03. I hvilken grad mener du, at 
reglerne bliver overholdt på 
skolen? 
All interviews 
No weighting 

n % 

I meget høj grad , I høj grad 155 96% 

I nogen grad 6 4% 

I mindre grad, Slet ikke 1 1% 

Total 162 100% 

 

 

04. Har skolen et samarbejde 
med andre ungdomsuddannelser 
med henblik på at sikre en 
ensartet alkohol-politik?  
All interviews 
No weighting 

n % 

Ja 93 56% 

Nej 73 44% 

Ved ikke 0 0% 

Total 166 100% 

 

 

05. Har skolen informeret 
forældrene om rammerne for 
alkohol på skolen? 
All interviews 
No weighting 

n % 

Ja 127 77% 

Nej 36 22% 

Ved ikke 3 2% 

Total 166 100% 
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06. Har skolen involveret 
forældrene i udformningen af 
rammerne for alkohol på skolen? 
All interviews 
No weighting 

n % 

Ja 15 9% 

Nej 150 90% 

Ved ikke 1 1% 

Total 166 100% 

 

 

07. Har skolen planer om at 
indføre nye alkoholregulerende 
initiativer indenfor det 
kommende år? Hvis ja: hvilke? 
All interviews 
No weighting 

n % 

Alkohol er ikke tilladt i 
forbindelse med studieture og 
ekskursioner 

2 1% 

En regel om at elever ikke må 
møde op til fester o.lign 
arrangementer i tydelig beruset 
tilstand  

1 1% 

Et loft over antallet af 
fester/arrangementer, hvor der 
må udskænkes alkohol  

0 0% 

En regel om at alkohol ikke er 
tilladt ved arrangementer som 
introture/introdage for nye elever  

0 0% 

En regel om at der ved fester 
o.lign ikke må udskænkes 
alkohol med en procent på over 
16,5% 

0 0% 

Hvis der udskænkes alkohol ved 
fester o.lign arrangementer er 
der altid personale fra skolen 
tilstede  

0 0% 

Alle fester er lukkede fester – 
kun for skolens elever 

0 0% 

Andet (Notér) 28 17% 

Nej  129 78% 

Ved ikke 6 4% 

Svar i alt 166 100% 

Total 166 100% 

 

 

 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 
All interviews 
No weighting 

n % 

Gymnasial uddannelse  117 70% 

Erhvervsuddannelse 49 30% 

Total 166 100% 

 

 

13. Region 
All interviews 
No weighting 

n % 

Region Hovedstaden 50 30% 

Region Sjælland 15 9% 

Region Syddanmark 45 27% 

Region Midtjylland 36 22% 

Region Nordjylland 20 12% 

Total 166 100% 
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166 RESPONDENTER 
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01. Har I nedskrevet en politik 
eller et kodeks vedrørende 
alkohol på jeres 
uddannelsesinstitution?  
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

Ja 112 96% 45 92% 157 95% 

Nej 5 4% 4 8% 9 5% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 

Total 117 100% 49 100% 166 100% 

 

 

01. Har I nedskrevet en politik 
eller et kodeks vedrørende 
alkohol på jeres 
uddannelsesinstitution?  
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

Ja 44 88% 14 93% 44 98% 35 97% 20 100% 157 95% 

Nej 6 12% 1 7% 1 2% 1 3% 0 0% 9 5% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Total 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 
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02. Har skolen en eller flere af 
følgende regler/initiativer 
vedrørende alkohol? 
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

Hvis der udskænkes alkohol ved 
fester o.lign arrangementer er 
der altid personale fra skolen 
tilstede 

107 91% 31 63% 138 83% 

En regel om at alkohol ikke er 
tilladt ved arrangementer som 
introture/introdage for nye elever  

105 90% 32 65% 137 83% 

En regel om at der ved fester 
o.lign ikke må udskænkes 
alkohol med en procent på over 
16,5% 

100 85% 26 53% 126 76% 

En regel om at elever ikke må 
møde op til fester o.lign 
arrangementer i tydelig beruset 
tilstand 

97 83% 29 59% 126 76% 

Alle fester er lukkede fester – 
kun for skolens elever  

89 76% 31 63% 120 72% 

Et loft over antallet af 
fester/arrangementer, hvor der 
må udskænkes alkohol  

86 74% 18 37% 104 63% 

Alkohol er ikke tilladt i 
forbindelse med studieture og 
ekskursioner 

65 56% 22 45% 87 52% 

Er der andet? (notér) 20 17% 14 29% 34 20% 

Nej, ingen regler/initiativer  1 1% 3 6% 4 2% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 

Svar i alt 670 573% 206 420% 876 528% 

Total 117 100% 49 100% 166 100% 
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02. Har skolen en eller flere af 
følgende regler/initiativer 
vedrørende alkohol? 
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

Hvis der udskænkes alkohol ved 
fester o.lign arrangementer er 
der altid personale fra skolen 
tilstede 

40 80% 11 73% 36 80% 35 97% 16 80% 138 83% 

En regel om at alkohol ikke er 
tilladt ved arrangementer som 
introture/introdage for nye elever  

38 76% 15 100% 37 82% 33 92% 14 70% 137 83% 

En regel om at der ved fester 
o.lign ikke må udskænkes 
alkohol med en procent på over 
16,5% 

35 70% 12 80% 34 76% 33 92% 12 60% 126 76% 

En regel om at elever ikke må 
møde op til fester o.lign 
arrangementer i tydelig beruset 
tilstand 

35 70% 12 80% 30 67% 31 86% 18 90% 126 76% 

Alle fester er lukkede fester – 
kun for skolens elever  

34 68% 9 60% 31 69% 31 86% 15 75% 120 72% 

Et loft over antallet af 
fester/arrangementer, hvor der 
må udskænkes alkohol  

34 68% 10 67% 28 62% 23 64% 9 45% 104 63% 

Alkohol er ikke tilladt i 
forbindelse med studieture og 
ekskursioner 

23 46% 9 60% 26 58% 21 58% 8 40% 87 52% 

Er der andet? (notér) 11 22% 0 0% 14 31% 6 17% 3 15% 34 20% 

Nej, ingen regler/initiativer  2 4% 0 0% 1 2% 0 0% 1 5% 4 2% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Svar i alt 252 504% 78 520% 237 527% 213 592% 96 480% 876 528% 

Total 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 
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03. I hvilken grad mener du, at 
reglerne bliver overholdt på 
skolen? 
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

I meget høj grad  64 55% 34 74% 98 60% 

I høj grad 47 41% 10 22% 57 35% 

I nogen grad 4 3% 2 4% 6 4% 

I mindre grad 0 0% 0 0% 0 0% 

Slet ikke 1 1% 0 0% 1 1% 

Total 116 100% 46 100% 162 100% 

 

 

03. I hvilken grad mener du, at 
reglerne bliver overholdt på 
skolen? 
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

I meget høj grad  31 65% 7 47% 26 59% 19 53% 15 79% 98 60% 

I høj grad 13 27% 7 47% 16 36% 17 47% 4 21% 57 35% 

I nogen grad 3 6% 1 7% 2 5% 0 0% 0 0% 6 4% 

I mindre grad 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Slet ikke 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 

Total 48 100% 15 100% 44 100% 36 100% 19 100% 162 100% 
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03. I hvilken grad mener du, at 
reglerne bliver overholdt på 
skolen? 
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

I meget høj grad , I høj grad 111 96% 44 96% 155 96% 

I nogen grad 4 3% 2 4% 6 4% 

I mindre grad, Slet ikke 1 1% 0 0% 1 1% 

Total 116 100% 46 100% 162 100% 

 

 

03. I hvilken grad mener du, at 
reglerne bliver overholdt på 
skolen? 
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

I meget høj grad , I høj grad 44 92% 14 93% 42 95% 36 100% 19 100% 155 96% 

I nogen grad 3 6% 1 7% 2 5% 0 0% 0 0% 6 4% 

I mindre grad, Slet ikke 1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 

Total 48 100% 15 100% 44 100% 36 100% 19 100% 162 100% 

 

 

04. Har skolen et samarbejde 
med andre ungdomsuddannelser 
med henblik på at sikre en 
ensartet alkohol-politik?  
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

Ja 69 59% 24 49% 93 56% 

Nej 48 41% 25 51% 73 44% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 

Total 117 100% 49 100% 166 100% 
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04. Har skolen et samarbejde 
med andre ungdomsuddannelser 
med henblik på at sikre en 
ensartet alkohol-politik?  
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

Ja 18 36% 10 67% 26 58% 26 72% 13 65% 93 56% 

Nej 32 64% 5 33% 19 42% 10 28% 7 35% 73 44% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Total 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 

 

 

05. Har skolen informeret 
forældrene om rammerne for 
alkohol på skolen? 
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

Ja 95 81% 32 65% 127 77% 

Nej 20 17% 16 33% 36 22% 

Ved ikke 2 2% 1 2% 3 2% 

Total 117 100% 49 100% 166 100% 

 

 

05. Har skolen informeret 
forældrene om rammerne for 
alkohol på skolen? 
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

Ja 38 76% 14 93% 32 71% 30 83% 13 65% 127 77% 

Nej 12 24% 0 0% 13 29% 6 17% 5 25% 36 22% 

Ved ikke 0 0% 1 7% 0 0% 0 0% 2 10% 3 2% 

Total 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 

 



 
 
  

  

 
KRYDSTABELLER // SIDE 7 

TABELRAPPORT 

 

06. Har skolen involveret 
forældrene i udformningen af 
rammerne for alkohol på skolen? 
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

Ja 12 10% 3 6% 15 9% 

Nej 104 89% 46 94% 150 90% 

Ved ikke 1 1% 0 0% 1 1% 

Total 117 100% 49 100% 166 100% 

 

 

06. Har skolen involveret 
forældrene i udformningen af 
rammerne for alkohol på skolen? 
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

Ja 7 14% 4 27% 1 2% 2 6% 1 5% 15 9% 

Nej 43 86% 11 73% 44 98% 34 94% 18 90% 150 90% 

Ved ikke 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 5% 1 1% 

Total 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 
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07. Har skolen planer om at 
indføre nye alkoholregulerende 
initiativer indenfor det 
kommende år? Hvis ja: hvilke? 
All interviews 
No weighting 

12. Noter type af 
ungdomsuddannelse 

Total 

Gymnasial 
uddannelse  

Erhvervsud
dannelse 

n % n % 

Alkohol er ikke tilladt i 
forbindelse med studieture og 
ekskursioner 

2 2% 0 0% 2 1% 

En regel om at elever ikke må 
møde op til fester o.lign 
arrangementer i tydelig beruset 
tilstand  

1 1% 0 0% 1 1% 

Et loft over antallet af 
fester/arrangementer, hvor der 
må udskænkes alkohol  

0 0% 0 0% 0 0% 

En regel om at alkohol ikke er 
tilladt ved arrangementer som 
introture/introdage for nye elever  

0 0% 0 0% 0 0% 

En regel om at der ved fester 
o.lign ikke må udskænkes 
alkohol med en procent på over 
16,5% 

0 0% 0 0% 0 0% 

Hvis der udskænkes alkohol ved 
fester o.lign arrangementer er 
der altid personale fra skolen 
tilstede  

0 0% 0 0% 0 0% 

Alle fester er lukkede fester – 
kun for skolens elever 

0 0% 0 0% 0 0% 

Andet (Notér) 21 18% 7 14% 28 17% 

Nej  89 76% 40 82% 129 78% 

Ved ikke 4 3% 2 4% 6 4% 

Svar i alt 117 100% 49 100% 166 100% 

Total 117 100% 49 100% 166 100% 
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07. Har skolen planer om at 
indføre nye alkoholregulerende 
initiativer indenfor det 
kommende år? Hvis ja: hvilke? 
All interviews 
No weighting 

13. Region Total 

Region 
Hovedstade

n 

Region 
Sjælland 

Region 
Syddanmar

k 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

n % n % n % n % n % 

Alkohol er ikke tilladt i 
forbindelse med studieture og 
ekskursioner 

0 0% 0 0% 0 0% 1 3% 1 5% 2 1% 

En regel om at elever ikke må 
møde op til fester o.lign 
arrangementer i tydelig beruset 
tilstand  

1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 1 1% 

Et loft over antallet af 
fester/arrangementer, hvor der 
må udskænkes alkohol  

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

En regel om at alkohol ikke er 
tilladt ved arrangementer som 
introture/introdage for nye elever  

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

En regel om at der ved fester 
o.lign ikke må udskænkes 
alkohol med en procent på over 
16,5% 

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Hvis der udskænkes alkohol ved 
fester o.lign arrangementer er 
der altid personale fra skolen 
tilstede  

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Alle fester er lukkede fester – 
kun for skolens elever 

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 

Andet (Notér) 11 22% 1 7% 6 13% 8 22% 2 10% 28 17% 

Nej  35 70% 14 93% 36 80% 27 75% 17 85% 129 78% 

Ved ikke 3 6% 0 0% 3 7% 0 0% 0 0% 6 4% 

Svar i alt 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 

Total 50 100% 15 100% 45 100% 36 100% 20 100% 166 100% 

 

 



 
 
  

 

TABELRAPPORT 

 
4 SPØRGESKEMA 

 



 
 
  

  

 
SPØRGESKEMA // SIDE 1 

TABELRAPPORT 

Spørgeskema, Sundhedsstyrelsen, Ungdomsuddannelser og alkohol, 
September, 2018 
 

Goddag, mit navn er ______________ fra analyseinstituttet MEGAFON. Vi er ved at 

gennemføre en undersøgelse for Sundhedsstyrelsen om alkohol og rygepolitik på 

landets ungdomsuddannelser. Jeg vil derfor gerne tale med en person, der kan 

udtale sig på vegne af skolen i denne sammenhæng.  

{Når den rigtige person er i telefonen:} 

Goddag, mit navn er ______________ fra analyseinstituttet MEGAFON. Vi er ved at 

gennemføre en undersøgelse for Sundhedsstyrelsen om alkohol og rygepolitik på 

landets ungdomsuddannelser. 

Undersøgelsen foretages med alle landets gymnasier og erhvervsskoler. Alle 

medvirkende i undersøgelsen deltager anonymt og dine svar vil derfor ikke blive 

videregivet til Sundhedsstyrelsen på skoleniveau. Sundhedsstyelsen skal kun bruge 

besvarelserne til at få et overblik over ungdomsuddannelsernes arbejde med 

alkohol og rygning. Må jeg stille dig nogle spørgsmål? Det tager ca. 4-5 minutter at 

deltage. 

1. Har I nedskrevet en politik eller et kodeks vedrørende alkohol på jeres 
uddannelsesinstitionen?  

Ja 
Nej 
Ved ikke 
 

2. Har skolen en eller flere af følgende regler/initiativer vedrørende alkohol? 
{Kategorier oplæses} 

Et loft over antallet af fester/arrangementer, hvor der må udskænkes alkohol  
En regel om at alkohol ikke er tilladt ved arrangementer som introture/introdage for 
nye elever  
En regel om at der ved fester o.lign ikke må udskænkes alkohol med en procent på 
over 16,5%  
En regel om at elever ikke må møde op til fester o.lign arrangementer  i tydelig 
beruset tilstand  
Hvis der udskænkes alkohol ved fester o.lign arrangementer er der altid personale fra 
skolen tilstede  
Alkohol er ikke tilladt i forbindelse med studieture og ekskursioner 
Alle fester er lukkede fester – kun for skolens elever  
AEr der andet? Noter: 
Nej, ingen regler initiativer  
Ved ikke 
 
{Hvis svar 1-8 i spm. 2 stilles spm. 3} 

3. I hvilken grad mener du, at reglerne bliver overholdt på skolen? 

I meget høj grad  
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I høj grad 
I nogen grad 
I mindre grad 
Slet ikke 
 

4. Har skolen et samarbejde med andre ungdomsuddannelser med henblik på at 
sikre en ensartet alkohol-politik?  

Ja 
Nej 
Ved ikke 
 

5. Har skolen informeret forældrene om rammerne for alkohol på skolen?  
Ja 
Nej 
Ved ikke 
 

6. Har skolen involveret forældrene i udformningen af rammerne for alkohol på 
skolen?  

Ja 
Nej 
Ved ikke 
 

7. Har skolen planer om at indføre nye alkoholregulerende initiativer indenfor 
det kommende år? {Hvis ja}: hvilke? 

Et loft over antallet af fester/arrangementer, hvor der må udskænkes alkohol  
En regel om at alkohol ikke er tilladt ved arrangementer som introture/introdage for 
nye elever  
En regel om at der ved fester o.lign ikke må udskænkes alkohol med en procent på 
over 16,5%  
En regel om at elever ikke må møde op til fester o.lign arrangementer  i tydelig 
beruset tilstand  
Hvis der udskænkes alkohol ved fester o.lign arrangementer er der altid personale fra 
skolen tilstede  
Alkohol er ikke tilladt i forbindelse med studieture og ekskursioner 
Alle fester er lukkede fester – kun for skolens elever 
AAndet? Noter: 
Nej  
Ved ikke 
 

8. Hvilke rygeregler har skolen? 
Røgfri skoletid: Hvor elever og ansatte ikke må ryge i løbet af skoledagen, heller ikke 
uden for skolens matrikel, og hvor besøgende heller ikke må ryge på matriklen   
Røgfri matrikel: Det er ikke tilladt for elever, ansatte og besøgende at ryge på skolens 
matrikel, men tilladt at ryge uden for skolens matrikel 
Rygning på bestemte områder inden for skolens matrikel 
AHvor – Noter: 
AAndet? Noter: 
Skolen har ingen rygeregler  
Ved ikke 
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{Hvis rygeregler i spm. 8} 
9.  I hvilken grad mener du, at rygereglerne bliver overholdt på skolen? 

I meget høj grad  
I høj grad 
I nogen grad 
I mindre grad 
Slet ikke 
Ved ikke 
 
{Hvis røgfri matrikel, men IKKE røgfri skoletid i spm. 8} 

10. Har I konkrete planer om at indføre røgfri skoletid? 

I meget høj grad  
I høj grad 
I nogen grad 
I mindre grad 
Slet ikke 
Ved ikke 
 
{Hvis HVERKEN røgfri matrikel eller røgfri skoletid i spm. 8} 

11.  Har I konkrete planer om at indføre røgfri skoletid eller røgfri matrikel? 
Ja, røgfri skoletid: Hvor elever og ansatte ikke må ryge i løbet af skoledagen, heller 
ikke uden for skolens matrikel, og hvor besøgende heller ikke må ryge på matriklen   
Ja, røgfri matrikel: Det er ikke tilladt for elever, ansatte og besøgende at ryge på 
skolens matrikel, men tilladt at ryge uden for skolens matrikel 
Nej, ingen konkrete planer  
Ved ikke 
 

12.  Noter type af ungdomsuddannelse 
Gymnasial uddannelse  
Erhvervsuddannelse 
Andet 
 

13. {Kommunenavn indlæses} 
 

 
 

 

Tak for hjælpen! 

 
 
 


